

天津：在新征程上迈出坚实步伐

浙江：跑出高质量发展的加速度

福建：砥砺前行跨越发展谱新篇

中国这十年·系列主题新闻发布

新华社天津8月30日电(记者李鲲)记者从30日举行的“中国这十年·天津”主题新闻发布会上获悉,党的十八大以来,天津深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全市上下牢记嘱托、踔厉奋发,努力实现经济发展和民生改善良性循环,在新征程上迈出坚实步伐。

天津市委副书记、市长张工说,党的十八大以来,习近平总书记四次到天津考察调研和出席活动,擘画国家战略,指导改革发展,对天津寄予厚望、赋予重任。

张工介绍,10年来,天津坚决贯彻新发展理念,着力提高发展质量和效益,如今的津沽大地展现出欣欣向荣、蓬勃向上的新气象。2021年全市生产总值达1.57万亿元,10年年均增长6.1%;税收收入占一般公共预算收入比重达75.8%,10年提高13个百分点;城镇和农村居民人均可支配收入10年年均分别增长7.9%、8.9%。

10年来,天津发展的动力结构、产业结构、财税结构显著优化。天津分类整治2.2万家“散乱污”企业,实施制造业立市战略,并以智能科技产业为引领,重点建设信息技术应用创新、高端装备、航空航天等12条产业链,2021年全市工业战略性新兴产业增加值、高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重分别达25.3%、15.5%。

10年来,天津扎实推进京津冀协同发展国家战略。吸引来自北京的企业在津投资项目累计超过6700个,资金到位额超1.14万亿元;京津冀高密度路网对接加快推进,三地主要城市1小时交通圈不断完善;2021年天津

津港集装箱吞吐量突破2000万标准箱,服务雄安新区运输货物超过1.1万标准箱,津冀港口合作日益加深。

10年来,天津改革开放先行区建设不断推进。天津自贸试验区38个试点经验和实践案例向全国复制推广;天津原创并率先实践的职业教育对外交流项目“鲁班工坊”已在19个国家建成20家;天津积极推动医疗卫生体制改革,扎实开展药品耗材集中带量采购工作,冠脉支架和人工关节中选产品价格平均降幅分别达93%和82%。

新华社杭州8月30日电(记者唐弢)记者从30日举行的“中国这十年·浙江”主题新闻发布会上获悉,党的十八大以来,浙江深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,干在实处、走在前列、勇立潮头,努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

浙江省委书记袁家军说,党的十八大以来,习近平总书记多次到浙江考察,并作出一系列重要指示。浙江牢记习近平总书记的殷殷嘱托,全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,创新驱动实现高质量发展,奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行。

袁家军介绍,10年来,浙江全省地区生产总值突破7万亿元,人均地区生产总值突破11万元;“互联网+”、生命健康、新材料三大科创高地建设加快推进;数字经济发展取得重大成效,数字经济增加值占GDP比重达到48.6%;共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化等优势充分发挥,综合交

通实现全方位发展。

浙江着力推进共同富裕示范区建设,10年来,浙江城镇和农村居民收入都翻了一番以上,城镇和农村居民收入倍差从2.37缩小到1.94,城镇化率从63.2%提高到72.7%,基本公共服务均等化实现度超过98%,高等教育毛入学率从49.5%提高到64.8%。

浙江把改革作为关键一招,从“最多跑一次”到数字化改革持续深化。在数字化改革中,浙江开发上线143个重大应用,解决了传统手段难以解决的治理难题。391项国家改革试点全面落地见效,特色小镇、河长制等一批改革经验全国推广。

浙江深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,扎实推进绿色低碳变革。10年来,浙江全面消除劣五类水质断面,生活垃圾分类实现零增长零填埋,碳达峰碳中和体系构架基本形成,生态修复和生物多样性保护持续加强,生态产品价值实现机制创新推行。

发布会上,浙江省省长王浩说,浙江将进一步完善高质量就业创业体系,多措并举增加城乡居民财产性收入,扩大优质公共服务供给,强化民生托底保障,以“扩中”“提低”为突破口为抓手,构建以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构。

新华社福州8月30日电(记者董建国)记者从30日举行的“中国这十年·福建”主题新闻发布会上获悉,党的十八大以来,福建深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全省上下牢记嘱托、砥砺前行、跨越发展,努力建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新福建,各项事业取得新的成绩。

福建省委书记尹力说,习近平总书记高度重视福建发展,对福建充满感情、寄予厚

望,党的十八大以来,多次对福建工作作出重要指示批示,为福建发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

尹力介绍,福建完整、准确、全面贯彻新发展理念,经济社会发展取得新的成绩。10年来,全省地区生产总值连跨3个万亿元台阶,年均增长8.1%,2021年达4.88万亿元;一般公共预算总收入连跨3个千亿元台阶,年均增长7.4%,2021年达5744亿元;居民人均可支配收入连跨3个万元台阶,年均增长8.5%,2021年达40659元。

福建坚持创新发展,现代化经济体系加快构建。10年来,全省研发投入增长2.1倍,国家高新技术企业数量增长4.8倍,2021年超8900家;高技术产业增加值占规上工业增加值比重从9.4%提高至15.3%;截至目前,制造业增加值占地区生产总值比重达34.2%,超千亿产业集群达21个。

福建坚持协调发展,城乡区域发展更加均衡。积极推进福州都市圈建设、厦漳泉一体化发展,福州、泉州成为GDP万亿级城市。全省城镇化率达69.7%,实现市通高铁、县通高速、镇通干线、村通客车。

福建发挥区位和政策叠加优势,加快建设自贸试验区、海丝核心区,努力打造国内国际双循环的重要节点、重要通道。2021年福建进出口总额达1.84万亿元,比2012年增长87.4%。截至目前,在闽台企超1万家,10年来,闽台贸易总额达7000多亿元。

发布会上,福建省省长赵龙说,福建坚持绿色发展,生态省建设持续深化。10年间,全省单位地区生产总值能耗下降了30.8%。2021年,城市空气质量优良天数比例达99.2%,12条主要流域优良水质比例达97.3%,森林覆盖率达66.8%。

新华社南昌8月30日电(记者赖星、李宗胤)车至赣南寻乌县,放眼望去,高速公路两侧郁郁葱葱的果林不见尽头。接下来的两三个月是蜜桔、脐橙陆续上市时节,寻乌将迎来一年中最忙碌的采收季。

位于深山的一片蜜桔林旁,有一座简易帐篷,五六名妇女正在里头挑选蜜桔装箱,这些蜜桔果形整齐,青绿色的表皮色泽亮丽。篷外站着的老人热情招呼记者品尝蜜桔:“这400株蜜桔处于‘试果期’,产量有6000斤,能卖1万来块钱,估计明年产量能翻番。”

老人叫潘昌瑞,寻乌县吉潭镇上车村人,他从周边请来这些女工帮忙采摘。“大家都是果农,到了采摘期今天你请我,明天我请你。”潘昌瑞说。

果业是寻乌县最具特色的产业,全县超过80%的农民收入来源于此。脐橙、蜜桔是当地百姓的“当家树”,全县共有脐橙21万亩、蜜桔5万亩。

“我们有句俗语‘一亩脐橙一万块,脱贫致富跑得快’。每亩地能种约50株脐橙,一株就有200块钱的收益,是我们寻乌人的‘摇钱果’和‘幸福果’,许多百姓靠它过上了好日子。”给记者当向导的村干部潘其标,也是一名经验丰富的果农。

过去十年,寻乌县产业发展闯出新路径,乡村振兴开启新征程。农村居民生活水平大为提高,2021年人均可支配收入14834元,是2012年的3.94倍。

记者与果农交谈之际,见一名妇女挑着两筐蜜桔走来,她叫潘桂玉,丈夫在家里打理1000株脐橙,自己则在蜜桔采摘期出来做零工。“现在生活越过越好,干活有使不完的劲。”潘桂玉说。

寻乌在发展果业中并非一帆风顺。2013年,柑橘黄龙病开始在赣南肆虐。为防止黄龙病蔓延,果农们不得不砍去部分果树,一些果山一度成了荒山。

对寻乌人来说,脐橙意味着希望。近年来,寻乌县致力做大做强脐橙品牌,通过政策引导、示范带动、科学复种等方式,将脐橙种植面积稳定在20余万亩。

“我家的脐橙也在那时砍光了,2020年又补种了200株,明年就能挂果了。”潘昌瑞说,为保护自家脐橙、蜜桔不再被黄龙病所害,专门花了四五万元搭建防虫网。对来年的收成,他充满信心。

在寻乌县广寻现代物流园,记者看到当地出产的蜜桔等各种水果通过工作人员扫描、分拣,然后运往全国各地,园区快递年出货量可达2000万件。

“我们整合寻乌物流与快递资源后,5公斤水果快递成本由2016年的每单17元降至现在的每单7元,每年可以助力全县销售脐橙10万吨左右。”广寻现代物流园总经理刘卫东说。

近年来,寻乌通过政企合作,设立乡镇、村快递点,打通了乡村物流最后一公里。每到各类水果采摘上市时,果农们可以就近通过快递服务网点发货到全国各地。2021年,全县柑橘类水果产量约23万吨,大部分都是通过电商销售,产值达11.5亿元。

脐橙、蜜桔不仅是寻乌百姓的“幸福果”,还是粤港澳大湾区的“香饽饽”。如今,寻乌超过一半的水果和大部分蔬菜都销往大湾区。

记者了解,今年底,寻乌至广东龙川高速公路开通后,当地新鲜果蔬运到大湾区最快仅需3小时。寻乌在政策支持和对口帮扶下,正以“湾区思维”谋篇布局,加速推进乡村振兴。



▲在江西省赣州市寻乌县吉潭镇上车村的一处果园,果农正在将采摘好的蜜桔分拣入箱(8月25日摄)。

江西寻乌:幸福的颜色是『橙黄桔绿』

人民幸福生活是最大的人权

新建福州—厦门铁路铺轨施工全线顺利贯通



应对伏秋连旱 防范旱涝急转

来自长江流域防汛抗旱的最新情况

新华社北京8月30日电(记者刘诗平)今年7月以来,长江流域持续高温少雨,江河水位走低,旱情快速发展。记者30日采访水利部和长江流域相关省市时了解到,各地积极应对旱情,保供水、保丰收,部分地区旱情得到缓解。

据预测,9月长江上游降雨较常年同期总体偏多,对旱情缓解有利,但部分重旱区旱情仍可能持续;长江中下游及洞庭湖、鄱阳湖地区降雨较常年同期偏少,旱情可能进一步发展,仍需立足抗大旱、抗久旱,部分降雨地区则需防范旱涝急转引发次生灾害风险。

积极应对“汛期反枯”:部分地区旱情缓解

“在这次旱情中,江西省有44条流域面积10平方公里以上的河流断流,鄱阳湖出现1951年有记录以来同期最低水位。8月29日,鄱阳湖湖区面积465平方公里,仅为历史同期的六分之一;1734座水库在‘死水位’以下,4.02万座山塘干涸。”江西省水利厅相关负责人说。

严防旱涝急转:近期长江上游局地出现强降雨

四川省水利厅相关负责人说,四川省今年遭遇了近10年来最重夏旱,旱情持续40多天,无有效降雨。四川省发挥大型灌区

创有记录以来同期最低,一些水库水位跌至“死水位”,洞庭湖、鄱阳湖提前“入枯”,高温干旱对一些地区群众饮水和秋粮生长造成影响。

面对近年来罕见旱情,长江流域各相关省市和水利部等相关部门积极防旱抗旱,力求将损失减至最小。

江苏省水利厅相关负责人说,据统计,截至8月29日15时,干旱造成江苏省农作物受灾面积3.7万公顷。由于水利供水保障有力,全省秋粮生产特别是水稻受干旱影响较小。

长江流域各相关省市和相关部门全力防旱抗旱,以及从8月26日以来西南、江淮等地出现降雨过程,使得四川、湖北、江苏、安徽等省旱情有所缓解。

水利部统计显示,8月25日旱情高峰时,长江流域耕地受旱面积达6632万亩,有499万人、92万头大牲畜因旱供水受到影响。8月30日,长江流域耕地受旱面积减至4324万亩,有473万人、71万头大牲畜因旱供水受到影响。

专家指出,对四川、重庆等旱情严重省市而言,除了需要继续防旱抗旱,还需严防旱涝急转可能造成的次生灾害风险。

水利部水旱灾害防御司副司长王章立表示,针对近期长江上游金沙江、大渡河、渠江、汉江等流域的局地强降雨,水利部将指导相关地区严密防范旱涝急转,加强中小河流洪水和山洪灾害防御工作,确保群众生命安全。

应对伏秋连旱:长江中下游旱情可能进一步发展

“水利部通过实施‘长江流域水库群抗旱

保供水联合调度专项行动’等措施抗旱减灾,目前大中型灌区的灌溉水源和城镇供水总体可得到有效保障,局部山区供水受影响群众通过采取应急措施可保障生活用水需求。”王章立说。

自8月16日12时起,水利部调度长江上游水库群、洞庭湖水系水库群和鄱阳湖水系水库群为下游补水,已累计补水31.7亿立方米。湖北、湖南、江西、安徽、江苏等省农村供水工程受益人口1385万人,353处大中型灌区灌溉农田2856万亩。

水利部30日发布汛情通报,据预测,9月份长江中下游及洞庭湖、鄱阳湖地区降雨量较常年同期偏少二成至五成,旱情可能进一步发展,抗旱形势依然严峻。

水利部长江水利委员会相关负责人说,根据预测,8月31日至9月5日长江中下游无明显降雨过程,至10月降水量偏少。长江水利委员会将继续做好旱情监测预警、制定上游水库群蓄水计划、完善抗旱水源准备、为抗旱提供技术支持。

王章立表示,下一步,水利部将立足抗旱、抗大旱,强化旱情分析研判、精准调度水利工程、精细用水管理、抓紧建设抗旱应急工程、加强抗旱工作技术指导,提升抗旱供水保障能力。

新华社记者李金胤摄